

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）「我們都是凡人，沒有人生來勇敢，正因為被需要才選擇了逆風而行。」

「這段時間大家建立了堅固的戰友情，見證了香港醫護和內地醫護緊密合作的新模式改革，也向香港同行學習了很多知識，很高興順利完成任務。」……5月下旬，港大深圳醫院5位援港醫護正式結束隔離返回醫院臨床崗位，憶起在亞博館與病毒奮戰的日日夜夜，隊員們說，能夠被患者稱讚「好專業」，心中覺得溫暖又自豪。

港大深圳醫院援港醫護：

被讚「好專業」 開心又自豪



港大深圳醫院援港醫療隊員在照顧老年患者。受訪者供圖

今年春節以來，香港第五波新冠肺炎疫情牽動着全國人民的心。按照中央統一援港抗疫部署，3月14日，港大深圳醫院派出醫護人員奔赴香港抗疫最前線，健康管理科副顧問醫生陳力鋒、泌尿外科高級醫生魏耿耿、護理部資深護師戎少瑾、主管護師劉萍和護師鍾亭如5名醫護人員應召出征，加入中央支持香港醫療救治隊，配合香港特區政府全力以去開展病人救治工作。

香港的醫療系統與內地不同，為盡快熟悉系統，更好地服務病患，援港醫療隊抵達香港後，與香港同行密切溝通，團結協作，經過嚴格培訓，醫療隊員按照安排迅速投入到亞博館方醫院進行抗擊救治工作。

很欣慰能用自己所學幫助長者

在亞博館工作期間，戎少瑾擔任護理小組長，小組負責的主要是80歲以上、有基礎病臥床的老齡患者。她從臨床專業護理多方面進行總結，讓每一位成員掌握相關知識，提高護理質量。她細心照料每一位



護理部資深護師戎少瑾在香港亞博館工作中。受訪者供圖

患者，努力使患者得到及時的救治或轉診。有一天，在協助一位患有慢阻肺的阿叔使用氣霧劑時，戎少瑾告訴他慢阻肺需長期規律使用氣霧劑的重要性，並耐心解答他的疑問。阿叔聽後，給她豎起了大拇指，還誇獎她「叻女」、「好專業」。「那一刻真的很開心，能用自己所學專業為他們康復提供力所能及的幫助，心裏感到非常欣慰，一切都是值得的！」戎少瑾表示。

談起在亞博館的工作，陳力鋒感慨萬分。「這裏收治的患者多是老年人，且多數合併有基礎疾病或重症危重症人士。有一位比我父親年齡還要大很多的患者第一天見面時，就問我是哪裏的醫生。」

聽聞從內地來 患者直誇「放心」

聽到他介紹自己是從內地來的，老伯樂呵呵地誇道：「謝謝您！有你們來幫忙，我們就放心了。」那一刻，一股暖流在陳力鋒心頭湧起。

「援港之行的這日子將是我一生中彌足珍貴的經歷，讓我看見了頑強的生命力、意志力，也讓我充分意識到生命的珍貴和脆弱。」港大深圳醫院醫療隊中，鍾亭如的年紀最小，擔任小組內部的後勤保障、組員之間檢測核酸的收集和送檢的工作。在她負責的患者中，有一位雙耳聽力下降、因中風而面癱、吐字非常困難的86歲爺爺，給她留下了最深刻的印象。「儘管身體上不僅有基礎疾病和新冠病毒的雙重痛苦，可爺爺依然很樂觀，對我們總是笑臉相迎，病床周圍也都非常整潔，絲毫都不想麻煩護士同事。」

獲老人真誠道謝「感受到自己價值」

鍾亭如每次為爺爺護理後，都會收到他一句真誠的道謝。儘管鍾亭如多次說不用客氣，但他還是堅持每次都道謝。一直持續到覆檢各項指標顯示陰性、可以出院的那天，爺爺又再次對鍾亭如表示了感謝。「真的太感動了，每每遇到這些時刻，都讓我真正感受到自己的價值，有時候我們能做的看似微不足道，但是對他們來說，我們的幫助會讓他們感受到正向而溫暖的力量。」

受益亞博館經歷 技術知識獲提升

「在香港同行的身上，有非常多值得我學習的東西。」在分享亞博館的工作經歷時，劉萍多次提到在香港支援的經歷讓她受益匪淺。她指，這次在亞博館裏，首次實現了兩地醫療團隊全體24小時的協同合作模式，內地醫護在面對截然不同的職業工作環境，從一開始的慢慢磨合，到後來的愉快融洽，大家齊心共同努力為患者提供更好的醫療服務。

「特別是在人文關懷方面，我發現港方同事相互之間的溝通、與病人的交流、與家屬的溝通，都做得很到位。同時，我在他們的身上看到了一種偉大的責任和堅韌的力量。」劉萍表示，香港疫情嚴峻，香港醫護在抗擊中的工作強度遠比內地醫護更大，儘管十分辛苦，他們仍堅持完成了這項工作，沒有抱怨。

「護士是醫生的哨兵，病人的守護神，是最先發現病情變化的人。我們要做到及時發現病情、及時匯報，出現問題的時候要及時給出搶救措施，預防病人進一步的病情發展。」劉萍每天要為患者做好生命體徵觀察，配合醫生查房，協助患者做好各種護理

和康復訓練等。在這期間，她對於急危重症患者的護理經驗、感知知識等都有了快速的提升。

兩地醫護緊密合作 克服不同困難

出發援港一個多月的日子，港大深圳醫院醫護團隊與內地援港各醫院隊友緊密合作，和香港醫護同行並肩作戰，克服了兩地醫療系統不同、患者病情複雜危重等困難，圓滿完成了援港醫療隊工作任務，為香港穩控第五輪新冠肺炎疫情作出重要貢獻。在港大深圳醫院為返崗工作的援港隊員們舉行的歡迎儀式上，院長盧廣茂表示，祖國永遠是香港的堅強後盾，感謝內地援港醫護在香港危難時不懼風險，挺身而出，為香港控制疫情奉獻力量。

他指出，此次香港特區政府准予內地醫護人員在港合法開展診療、護理工作，並可使用香港醫療信息系統，這是一項歷史性的突破，希望以後大灣區更多醫療交流與協作，為攜手抗疫和粵港澳大灣區醫療一體化做出更多有益嘗試。



支援香港亞博館的港大深圳醫院5名醫療隊員（從左到右：陳力鋒、戎少瑾、鍾亭如、劉萍、魏耿耿）。受訪者供圖

馬朝旭：聯合國人權高專訪華取得積極務實成果

香港文匯報訊 據新華社報道，聯合國人權事務高級專員巴切萊特於5月下旬訪華。5月28日，外交部副部長馬朝旭接受記者採訪，介紹了中方接待巴切萊特高專訪華有關情況。

馬朝旭表示，應中國政府邀請，聯合國人權高專巴切萊特女士於5月23日至28日對中國進行了訪問。這是巴切萊特女士就任人權高專以來首次訪華，也是時隔17年中國首次接待聯合國人權高專訪華。習近平主席於5月25日以視頻方式會見巴切萊特高專。王毅國務委員兼外長同巴切萊特高專會見，最高人民法院、最高人民檢察院、外交部、國家民族事務委員會、公安部、人力資源和社會保障部、全國婦聯等相關部門負責人分別同她會見會談。

雙方本着相互尊重、坦誠相待的精神進行廣泛深入交流。中方向高專女士全面深入闡述了中國的人權發展道路、理念、成就，雙方就全球人權治理、多邊人權工作、中國同高專辦合作以及其他共同關心的問題交換意見。

在廣州期間，巴切萊特高專參訪了反映中國基層民主、脫貧攻堅、司法保障、環境保護、民生保障、特定群體權利保護、人權教育的項目。在新疆期間，中方向巴切萊特高專全面介紹了新疆反恐和去極端化、經濟社會發展、民族宗教、勞動權利保障等方面舉措和成就，巴切萊特高專在喀什、烏魯木齊進行實地參訪，同少數民族群眾、專家學者等各界人士進行座談交流。

在雙方共同努力下，此訪取得積極務實成果。

一是增進對中國人權發展道路的了解。黨的十八大以來，中國共產黨團結帶領中國人民如期實現了第一個百年奮鬥目標，中國人權事業取得了舉世矚目的成就。習近平主席在同巴切萊特高專會見時，結合中國歷史和文化，深入闡述了事關中國人權事業發展的重大問題，表明了中國黨和政府致力於全方位維護和保障人權的原則立場，強調中國共產黨從誕生那一天起，就把為中國人

民謀幸福、為中華民族謀復興作為自己的初心使命，100多年來一直為人民利益而奮鬥。人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標。經過長期艱苦奮鬥，中國成功走出了一條順應時代潮流、適合本國國情的人權發展道路。我們不斷發展全過程人民民主，推進人權法治保障，維護社會公平正義。中國人民享有更加廣泛、更加充分、更加全面的民主權利。

中方強調，中國人權事業取得歷史性成就，證明中國人權發展道路是成功有效的，我們將繼續堅定不移地走下去，而且必將越走越寬廣。

二是闡明促進全球人權治理的中國主張。在百年變局和世紀疫情交織影響下，霸權主義、種族主義、保護主義、狹隘民族主義抬頭，全球人權治理遭受嚴重衝擊，雙重標準大行其道。習近平主席在同巴切萊特高專會見時明確指出，當前，最重要的是做好四件事：一是堅持以人民為中心，把人民利益作為出發點和落腳點，努力讓人民過上幸福生活。二是尊重各國人權發展道路，支持各國從本國實際和人民需求出發，探索適合自己的人權發展道路。三是統籌兼顧各類人權，綜合施策，系統推進。要努力實現更高质量、更有效率、更加公平、更可持續、更為安全的發展，為人權事業發展提供堅強保障。四是加強全球人權治理，恪守聯合國憲章宗旨和原則，弘揚全人類共同價值，推動全球人權治理朝着更加公平公正合理包容的方向發展。

中方指出，促進和保護人權是全人類共同的事業，全球人權治理要由各國共同商量，人權發展成果要由各國人民一起分享。中國將繼續踐行真正的多邊主義，站在歷史正確的一邊，同各方積極開展人權對話和合作，擴大共識、減少分歧，相互借鑒、共同進步。

三是加強中國同人權高專辦合作。中方高度重視聯合國人權事務，願為促進國際人權事業作出努力。在此訪過程中，中方同人權高專辦就深化

雙方合作充分交換意見，達成廣泛共識。雙方商定建立年度高級別戰略對話機制，討論國際、地區和國別層面共同關心的人權問題；成立工作小組，就發展與人權、工商業與人權、減貧與人權、反恐與人權、少數群體權利、數字空間與人權、人權司法保障等議題開展合作；中方願為聯合國人權工作提供更多支持。這些具體舉措不僅有助於推動中國同人權高專辦合作，也是中國為國際人權事業發展作出的新貢獻。

四是親身感受一個真實的新疆。巴切萊特高專訪疆期間，新疆自治區全面介紹了中國的民族和宗教政策、新疆反恐和去極端化舉措和成效。巴切萊特高專走訪了喀什古城，深入棉花種植的田間地頭，感受新疆在傳承保護少數民族傳統文化和推動發展、改善民生等方面取得的進展。觀看反恐和去極端化鬥爭主題展，詳細了解了新疆反恐和去極端化的法律和政策框架、實踐及成效。同宗教人士進行面對面交流，了解新疆依法尊重和保障穆斯林宗教信仰自由權利的情况。在同新疆各界民間人士的座談交流中，巴切萊特高專聽取了婦女、衛生、司法、勞工等領域民間代表的意見。

烏雲遮不住太陽，所有的涉疆謊言謠言在事實面前都將不攻自破。中方就所謂涉疆報告表明嚴正立場，強調堅決反對編造虛假信息對中國進行抹黑攻擊。必須指出，一些西方國家出於不可告人的政治目的，不遺餘力地對人權高專訪華進行干擾破壞，他們的圖謀沒有得逞。

馬朝旭最後強調，人權保障沒有最好，只有更好。中國將繼續堅定不移走符合自身國情的人權發展道路，弘揚和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，在平等和相互尊重的基礎上，同包括人權高專辦在內的各方一道，積極開展國際人權交流合作，深入參與全球人權治理，共同促進全球人權事業健康發展，推動構建人類命運共同體。

王毅同薩摩亞總理兼外長會談

中方願支持發展中國家加快發展

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月28日，薩摩亞總理兼外長菲姬梅在阿皮亞同國務委員兼外長王毅舉行會談。

菲姬梅：薩中各領域合作成果顯著

菲姬梅祝賀中國共產黨去年慶祝建黨百年，相信中國共產黨二十大將取得圓滿成功。菲姬梅說，我曾多次訪華，讚賞中國的發展道路和以人民為中心的理念，希望同中方加強經濟發展、特別是減貧等領域的經驗交流。薩方堅定奉行一個中國政策，在台灣問題上堅持不干涉內政原則。薩中各領域合作成果顯著，有效幫助薩改善基礎設施，提高農業現代化水平。薩將繼續致力促進兩國相互尊重、相互信任的互利共贏夥伴關係。

王毅說，百年變局下，發展中國家更需加強團結。中國願盡己所能支持發展中國家包括太平洋島國加快發展振興，在此過程中，中國從不干涉別國內政，從不附加政治條件，也從不尋求地緣政治利益，願同發展中國家共同實現發展繁榮，使這個世界更加公平。

王毅說，中國同發展中國家以及太平洋島國的合作不針對第三方，也不尋求排他性權利，我們無意同誰去競爭，更一貫反對零和博弈。中國願同所有關心島國的國家，尤其是澳、新等國加強溝通，發揮各自優勢，在尊重島國意願基礎上開展更多三方合作。

雙方還就氣候變化問題交換意見。王毅強調，中方已建立中國—太平洋島國應對氣候變化合作中心，願繼續通過南南合作框架，幫助小島嶼國家加強應對氣候變化能力建設。同時敦促發達國家切實承擔減排歷史責任，履行應盡的義務。菲姬梅表示贊同，認為應對氣候變化已成為太平洋島國同中國開展合作的重要領域，期待氣候變化合作中心發揮積極作用。

會見後，雙方出席了經濟技術、文化等合作文件簽署儀式。同日，薩摩亞國家元首圖伊馬萊阿利法諾同王毅會見。